Уважаемые дамы и господа!

Эффективность Вашего бизнеса напрямую зависит от Ваших сотрудников: их профессионализма, лояльности и личной заинтересованности.
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Наши консультанты специализируются на подборе персонала в областях:

· Строительство и Архитектура
· Инжиниринг и Проектирование (ЭС, Системы безопасности, Телекоммуникации, ОВК, СВК, ВК)

· Производство
Специализация рекрутеров позволяет глубоко владеть информацией в каждой конкретной отрасли и хорошо ориентироваться на кадровом рынке Петербурга. Это сокращает временные затраты и обеспечивает качество подбора.

К значительным преимуществам рекрутеров «ПетроСтиля» относится их лингвистическая подготовка: проведение собеседований (или тестирование) возможно на трех европейских языках – английском, французском, немецком.

Приоритетные направления деятельности компании ПетроСтиль:

· Прямой поиск руководителей высшего и среднего звена

· Массовые проекты: комплектация персоналом новых предприятий

· Подбор линейного персонала (грузчики, квалифицированные рабочие различных специальностей; офисные служащие начального звена)

       Гарантией качества компании ПетроСтиль служат:

· объективность и конфиденциальность информации 

· оперативность и индивидуальный подход 

и обязательная 

· бесплатная однократная замена подобранных кандидатов, не прошедших испытательный срок.

Предоплата агентством не берется. 

Стоимость подбора составляет среднемесячный доход специалиста и зависит от   срочности и сложности выполнения заказа. Оплата производится в течение 10 банковских дней с момента фактического выхода кандидата на работу. В отдельных случаях возможны скидки и изменения в сроках оплаты. 

